

# Meri Mati Mera Desh Nibandh

## પ્રસ્તાવના

15મી ઓગસ્ટે તમામ ભારતીયો એક રાષ્ટ્રીય તહેવાર ઉજવે છે, જેને સ્વતંત્રતા દિવસ તરીકે ઓળખવામાં આવે છે. 15 ઓગસ્ટ 1947ના રોજ આપણા દેશને અંગ્રેજો પાસેથી આઝાદી મળી હતી. અંગ્રેજોએ લગભગ 200 વર્ષ સુધી ભારતને ગુલામીમાં જકડી રાખ્યું. ભારતને આઝાદી અપાવવા માટે ઘણા સ્વાતંત્ર્ય સેનાનીઓએ સખત સંઘર્ષ કર્યો છે. આઝાદીની આ લડાઈ 1857માં શરૂ થઈ હતી અને આ લડાઈ 1947માં પૂરી થઈ હતી. લગભગ 90 વર્ષની આ લડાઈમાં આપણા લાખો સ્વાતંત્ર્ય સેનાનીઓ શહીદ થયા હતા. સ્વતંત્રતા સંગ્રામમાં શહીદ થયેલા તમામ સ્વાતંત્ર્ય સેનાનીઓને શ્રદ્ધાંજલિ આપવા માટે 'મેરી માટી મેરા દેશ' કાર્યક્રમનું આયોજન કરવામાં આવ્યું છે.

## 'મેરી માટી મેરા દેશ' અભિયાનનું મહત્વ

આ કાર્યક્રમ તમામ ભારતીયો માટે ખૂબ જ મહત્વપૂર્ણ છે, જે રીતે આપણે છેલ્લા 75 વર્ષથી આપણી આઝાદીને રાષ્ટ્રીય તહેવાર તરીકે ઉજવીએ છીએ, તે જ રીતે આપણે આ અભિયાનને રાષ્ટ્રીય તહેવાર તરીકે ઉજવવાનું છે. 'મેરી માટી મેરા દેશ' અભિયાને દેશના નાગરિકોને એવા સ્વાતંત્ર્ય સેનાનીઓ વિશે જણાવ્યું જેઓ ભારતના સ્વાતંત્ર્ય સંગ્રામમાં શહીદ થયા પછી અનામી રહ્યા. આઝાદીની લડતમાં તમામ સ્વાતંત્ર્ય સેનાનીઓને આદરણીય શ્રદ્ધાંજલિ મળી પરંતુ કેટલાક સ્વાતંત્ર્ય સેનાનીઓ આ બંને બાબતોથી વંચિત રહી ગયા. આ કાર્યક્રમ તમામ ભારતીયોના મનમાં તે સ્વાતંત્ર્ય સેનાનીઓ માટે આદર જગાવશે અને દેશના યુવાનોમાં દેશભક્તિની ભાવના કેળવશે.

## આ અભિયાન 9 ઓગસ્ટથી 15 ઓગસ્ટ સુધી ચલાવવામાં આવશે

વડાપ્રધાન નરેન્દ્ર મોદીના જણાવ્યા અનુસાર આ અભિયાન 9 ઓગસ્ટથી શરૂ કરવામાં આવશે. આપણે બધા જાણીએ છીએ કે, 8મી ઓગસ્ટે ભારત છોડો અભિયાનની વર્ષગાંઠની ઉજવણી કરવામાં આવી હતી. આ પ્રસંગે વડાપ્રધાને આ કાર્યક્રમ શરૂ કરવાનો નિર્ણય લીધો હતો. આ અભિયાન અંતર્ગત 9 ઓગસ્ટથી 15 ઓગસ્ટ સુધી વિવિધ કાર્યક્રમોનું આયોજન કરવામાં આવશે. આ અભિયાનમાં યોજનાર કાર્યક્રમમાં ભારતના દરેક ગામ, નગરપાલિકા, કોર્પોરેશન, રાજ્ય કક્ષાના લોકો ભાગ લેશે. અભિયાન હેઠળ ભારતના દરેક ગામમાંથી માટી લાવવામાં આવશે અને આ માટીનો ઉપયોગ કાર્યક્રમના સમાપન સમયે ફરજ પરના અમૃત વાટિકા ગાર્ડનને વિકસાવવા માટે કરવામાં આવશે.

## આઝાદીના અમૃત મહોત્સવનો સમાપન કાર્યક્રમ

'મેરી માટી મેરા દેશ' કાર્યક્રમ આઝાદીના અમૃત મહોત્સવનો સમાપન કાર્યક્રમ હશે. ભારતે આઝાદીના 75 વર્ષ પૂર્ણ કર્યા છે અને આ 75 વર્ષમાં ભારતે ઘણી પ્રગતિ કરી છે. વડા પ્રધાને ગયા વર્ષે હરગઢ તિરંગા કાર્યક્રમનું આયોજન કર્યું હતું, જે ખૂબ જ સફળ રહ્યું હતું, હવે આઝાદીના અમૃત મહોત્સવ કાર્યક્રમનું સમાપન કરવાનો સમય આવી ગયો છે, અને ભારતે આઝાદીના 75 વર્ષ પૂર્ણ કર્યા છે. આ ખુશીના અવસરે આ કાર્યક્રમ દ્વારા સ્વાતંત્ર્ય પર્વની ઉજવણી કરવામાં આવશે અને આઝાદીના અમૃત મહોત્સવ કાર્યક્રમનું સમાપન કરવામાં આવશે. આ કાર્યક્રમ દ્વારા આપણા દેશના અમર શહીદોને શ્રદ્ધાંજલિ આપવામાં આવશે.

## 'મેરી માટી મેરા દેશ' કાર્યક્રમમાં શહીદોને શ્રદ્ધાંજલિ

મેરી માટી મેરે દેશ કાર્યક્રમ હેઠળ ભારતની આઝાદીના 75 વર્ષ પૂર્ણ થયાનો આનંદ ઉજવવામાં આવશે. આ સાથે સ્વાતંત્ર્ય સંગ્રામમાં શહીદ થયેલા તમામ સ્વાતંત્ર્ય સેનાનીઓને પણ શ્રદ્ધાંજલિ આપવામાં આવશે. આપણા દેશના તમામ સ્વાતંત્ર્ય સેનાનીઓ ભારતને એક એવા દેશ તરીકે જોવા માંગતા હતા જ્યાં તમામ લોકો સાથે રહે અને દેશના કોઈપણ ભાગનું વિભાજન ન થાય. ભારતની જે માટી માટે સ્વાતંત્ર્ય સેનાનીઓએ પોતાનો જીવ આપ્યો છે, તે 'મેરી માટી મેરા દેશ' અભિયાન હેઠળ, ભારતના વિવિધ ભાગોમાંથી માટી લાવવામાં આવશે, અને તે માટીનો ઉપયોગ ફરજ પથ પર બનેલી અમૃત વાટિકાને વિકસાવવા માટે કરવામાં આવશે. માટે કરવામાં આવશે આપણા સ્વાતંત્ર્ય સેનાનીઓની યાદમાં કેટલાક વૃક્ષો પણ વાવવામાં આવશે, જેનું ઉછેર દેશની માટીમાંથી થશે.

## નિષ્કર્ષ

15મી ઓગસ્ટે આપણે બધા ભારતીયો આપણી આઝાદીની ઉજવણી કરીએ છીએ. આ દિવસે આપણે આપણા તમામ સ્વતંત્રતા સેનાનીઓને તેમની શહાદત માટે યાદ કરીએ છીએ. દેશની રાજધાનીમાં ધ્વજ ફરકાવવામાં આવે છે, અને ભારતીય સેના દ્વારા ફરજની લાઇન પર પરેડનું આયોજન કરવામાં આવે છે. પરંતુ આ વખતે સ્વતંત્રતા પર્વની ઉજવણી અલગ રીતે કરવામાં આવશે, આ વખતે ભારતના ખૂણે-ખૂણેથી 7500 ઘડાઓમાં માટી લાવીને કલશ યાત્રા કાઢવામાં આવશે. શહીદોના સન્માન માટે દેશના જુદા જુદા ભાગોમાં જુદા જુદા કાર્યક્રમોનું આયોજન કરવામાં આવશે. આઝાદીનું વર્ષ પૂર્ણ થયાનો આનંદ આ વખતે શહીદોની સ્મારક પટ્ટી બનાવીને ઉજવવામાં આવશે.

આજે આકાશવાણી પર પ્રસારિત મન કી બાત કાર્યક્રમમાં વડાપ્રધાન શ્રી નરેન્દ્ર મોદીએ આ અભિયાન હેઠળ જણાવ્યું હતું કે આ વર્ષે સ્વતંત્રતા દિવસ પહેલા શહીદોના સન્માનમાં મેરી માટી મેરા દેશ અભિયાન શરૂ કરવામાં આવશે.

વડા પ્રધાને દરેકને [yuvaa.gov.in](http://yuvaa.gov.in) પર તેમના હાથમાં માટી સાથે શપથ લેતી સેલ્ફી અપલોડ કરવાની અપીલ કરી હતી. તેમણે કહ્યું હતું કે ગયા વર્ષે સ્વતંત્રતા દિવસે દેશભરમાં ત્રિરંગા ઝુંબેશ શરૂ કરવામાં આવી હતી. આ વર્ષે પણ દરેક ઘરમાં ત્રિરંગો ફરકાવવો જોઈએ જેથી કરીને લોકો તેમની ફરજો, આઝાદીનું મૂલ્ય અને આ પ્રયાસોથી દેશની આઝાદી માટે આપેલા અસંખ્ય બલિદાનોને યાદ કરી શકે.

વડાપ્રધાન નરેન્દ્ર મોદી દ્વારા આપણા શહીદોનું સન્માન કરવા તેમજ તેમને યાદ કરવા માટે મેરી માટી મેરા દેશ અભિયાન ટૂંક સમયમાં શરૂ કરવામાં આવશે. આ અભિયાન અંતર્ગત દેશભરમાં શહીદોની યાદમાં વિવિધ કાર્યક્રમોનું પણ આયોજન કરવામાં આવશે. વડા પ્રધાન નરેન્દ્ર મોદીએ તેમના ભાષણમાં જણાવ્યું હતું કે શહીદ પુરુષો અને મહિલાઓના સન્માન માટે સ્વતંત્રતા દિવસ પહેલા 'મેરી માટી મેરા દેશ' અભિયાન શરૂ કરવામાં આવશે.

ઓલ ઈન્ડિયા રેડિયો પરના તેમના મન કી બાત કાર્યક્રમમાં રાષ્ટ્રને સંબોધતા વડાપ્રધાન મોદીએ કહ્યું કે અમૃત મોહોત્સવની ઉજવણી વચ્ચે શહીદોની યાદમાં દેશભરમાં અનેક કાર્યક્રમોનું આયોજન કરવામાં આવશે. લાખો ગ્રામ પંચાયતોમાં વિશેષ શિલાલેખો પણ સ્થાપિત કરવામાં આવશે, એમ તેમણે ઉમેર્યું હતું. વધુમાં, વડાપ્રધાને કહ્યું કે, મેરી માટી મેરા દેશ અભિયાન હેઠળ દેશભરમાં 'અમૃત કલશ

યાત્રા'નું આયોજન કરવામાં આવશે. આ 'અમૃત કલશ યાત્રા' દેશના ખૂણેખૂણેથી 7500 કળશમાં માટી વહન કરીને રાષ્ટ્રીય રાજધાની પહોંચશે. આ યાત્રા દરમિયાન દેશના વિવિધ ભાગોમાંથી છોડ પણ લાવવામાં આવશે.

## મેરી માટી મેરા દેશ

વડા પ્રધાન નરેન્દ્ર મોદીએ વધુમાં જણાવ્યું હતું કે 'અમૃત વાટિકા' રાષ્ટ્રીય યુદ્ધ સ્મારકની નજીક બનાવવામાં આવશે અને 7500 ભઠ્ઠીઓમાં માટી અને રોપાઓનું મિશ્રણ કરીને બનાવવામાં આવશે. તેમણે કહ્યું કે આ 'અમૃત વાટિકા' 'એક ભારત શ્રેષ્ઠ ભારત'નું ભવ્ય પ્રતીક બનશે. તેમણે ઉમેર્યું હતું કે 'મેરી માટી મેરા દેશ' અભિયાનમાં ભાગ લઈને, રાષ્ટ્ર અમૃત કાલના આગામી 25 વર્ષ માટે 'પાંચ સંકલ્પો' અથવા 'પંચ પ્રાણ'ને પૂર્ણ કરવા માટે શપથ લેશે.

## પંચપ્રાણ સંકલ્પ + સેલ્ફી

આ કાર્યક્રમમાં ગ્રામજનો દ્વારા ગ્રામ પંચાયત કક્ષાએ મુઠ્ઠીભર માટી કે માટીનો ટીવો ધરાવી રાષ્ટ્રની એકતા અને અખંડિતતા માટે સામૂહિક પ્રતિજ્ઞા લેવામાં આવશે.

આ કાર્યક્રમ 'વસુધા વંદન' અંતર્ગત દરેક ગ્રામ પંચાયતમાં 75 રોપાઓ લાવવામાં આવશે અને તેનો ઉછેર કરવામાં આવશે.

## વીરોન વંદન

વીર વંદન કાર્યક્રમ હેઠળ, સ્થાનિક પરંપરાઓ અને રિવાજો મુજબ, દેશ માટે બલિદાન/દાન આપનાર "હીરો"ના પરિવારો એટલે કે સ્વાતંત્ર્ય સેનાનીઓ/સંરક્ષણ

કર્મચારીઓ/રાજ્ય અને કેન્દ્રીય પોલીસ દળોના કર્મચારીઓનું સન્માન કરવામાં આવશે. ગ્રામ્ય કક્ષાએ કાર્યક્રમના દિવસે રાષ્ટ્રધ્વજ ફરકાવવામાં આવશે અને રાષ્ટ્રગીત પણ ગાવામાં આવશે.

રાજ્યના પ્રવક્તા મંત્રી ઋષિકેશ પટેલે વધુ વિગતો આપતાં જણાવ્યું હતું કે, ગ્રામ પંચાયતથી તાલુકા અને રાજધાની દિલ્હી સુધીની મિટ્ટી યાત્રાઓમાં ગ્રામજનો દ્વારા માટીનું એકત્રીકરણ, તમામ ગ્રામ પંચાયતોના કાદવ કલશમાં તાલુકા કક્ષાએ કાદવ એકત્ર કરીને યુવાનો દ્વારા નિયત જગ્યાએ લઈ જવામાં આવશે. દિલ્હી. જ્યાં 30 ઓગસ્ટના રોજ કર્તવ્ય પથ, નવી દિલ્હી ખાતે મહાનુભાવોની હાજરીમાં અંતિમ કાર્યક્રમ યોજાશે.

તમને જણાવી દઈએ કે આ વર્ષે વડાપ્રધાન નરેન્દ્રભાઈ મોદીના નેતૃત્વમાં યોજાઈ રહેલ 'આઝાદી કા અમૃત મહોત્સવ' એ ભારતની આઝાદીના 75 વર્ષની સ્મારક ઉજવણી છે. આઝાદી કા અમૃત ઉત્સવ સત્તાવાર રીતે 12 માર્ચ, 2021 ના રોજ શરૂ થયો જે આગામી તારીખે યોજાશે. 30 ઓગસ્ટ 2023 સુધીમાં પૂર્ણ થશે.

## સમાપન

આ લેખ દ્વારા, અમે તમને મેરી માટી મેરા દેશ જે સંબંધિત તમામ મહત્વપૂર્ણ માહિતી પ્રદાન કરી છે. જો તમને હજુ પણ કોઈપણ પ્રકારની સમસ્યાનો સામનો કરવો પડી રહ્યો હોય તો તમે કોમેન્ટ બોક્સ માં કોમેન્ટ કરી, સંપર્ક કરો અમે તમારી સમસ્યાનો ઉકેલ જરૂર આપીશું.